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जरा आठवूया.

आपण नैसर्गिक संख्या समूह, पणूगि संख्या समूह, पणूयाांक संख्या समूह आरण परिमे् संख्या समूह ्यांची ओळख 
करून घेतली. 

नैसर्गिक संखया समूह  पूरगि संखया समूह     पूराांक संखया समूह

     1,2,3,4,...   0,1,2,3,4, ...    ...,-4,-3,-2,-1, 0, 1, 2, 3,... 

पररमेय संखया समूह
−25

3
, 10

7−
 , -4, 0, 3, 8, 32

3
, 67

5
, इत्यादी

पररमेय संखया समूह : 
m

n
 ्या रूपयातील संख्यांनया परिमे् संख्या महणतयात. ्ेथे m व n हे पणूयाांक असतयात पिंतु n 

हया शून् नसतो.

दोन परिमे् संख्यांच्या दिम्यान असंख् परिमे् संख्या असतयात, हे आपण पयारहले आहे. 

जारून घेऊया.

संखयारेषेवर पररमेय संखया दाखवरे (To show rational numbers on a number line)

7

3
, 2, −2

3
  ्या संख्या संख्यािेषेवि कशया दयाखवया्च्या हे पयाहू. 

प्रथम एक संख्यािेषया कयाढू. 

· 2 ही परिमे्  संख्या पूणयाांकही आहे. ती संख्यािेषेवि दयाखवू.

· 7

3
= 7 ´ 1

3
, महणून शून्याच्या उजवीकडील प्रत्ेक एककयाचे तीन समयान भया् करू. शून्यापयासूनचया सयातवया

 रिंदू 7

3
 ही संख्या दयाखवेल; रकंवया 7

3
 = 2 + 1

3
, महणून 2 ्या संख्ेच्या पुढील 1

3
 एकक अंतियाविील

1 पररमेय व अपररमेय संखया

-3 4-2 -1 0 1 2 3
−2

3

2

3
7

3

रवभा् 1
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 रिंदू 7

3
 ही संख्या दयाखवेल.

· संख्यािेषेवि  ही संख्या दयाखवण्यासयाठी, आधी  ही संख्या दयाखवून 0 च्या डयाव्या ियाजूलया तेवढ्याच    

अंतियावि  ही संख्या दयाखवतया ्ेईल.

                                                 सरावसंच 1.1

1.  संख्यािेषेवि पुढील परिमे् संख्या दयाखवया. प्रत्ेक उदयाहिणयासयाठी वे्ळी संख्यािेषया कयाढया. 

 (1) 3

2
, 5

2
, − 3

2
         (2) 7

5
, ,            (3)  , 11

8
        (4) 13

10
 , 

2.  रदलेली संख्यािेषया पयाहून रवचयािलेल्या प्रशनयांची उततिे रलहया.

 (1) B रिंदू हया कोणती परिमे् संख्या दशगिवतो ?  (2) 1 3

4
 ही संख्या कोणत्या रिंदूने दयाखवली आहे ?

 (3) ‘D ्या रिंदूने 5

2
 ही परिमे्  संख्या दयाखवली आहे.’ हे रवधयान सत् की असत् ते रलहया. 

जारून घेऊया.

पररमेय संखयातंील क्रमसंबंध (लहानमोठेपरा) (Comparison of rational numbers)

संख्यािेषेवि संख्यांच्या प्रत्ेक जोडीमध्े, डयावीकडील संख्या उजव्या ियाजूच्या संख्ेपेक्या लहयान असते हे 
आपल्यालया मयाहीत आहे. तसेच परिमे् संख्ेचया अंश व छेद ्यंानया एकयाच शून्ेति संख्ेने ्ुणले ति संख्या तीच 

ियाहते रकंवया रतची रकंमत िदलत नयाही, महणजे a
b

ka

kb
= , (k ¹ 0).

उदा. (1) 5

4
 व 2

3
 ्यांचया लहयानमोठेपणया ठिवया. <, =, > ्यांपैकी ्ोग् रचनहयाचया उप्ो् करून रलहया.

उकल ः 5

4
 = 

5 3

4 3

´
´  = 

15

12
   2

3
 = 2 4

3 4

´
´

 = 
8

12

  
15

12
 > 

8

12
   \ 5

4
 > 2

3
 

A

-3

B

-2

C

-1

D

0

E

1

FO

32
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उदा. (2) −7

9
, 4

5
 ्या परिमे्  संख्यांची तुलनया किया.

उकल ः ऋण संख्या नेहमी धन संख्ेपेक्या लहयान असते.  महणून -
7

9
 < 4

5
 . 

  दोन ऋर संखयाचंी तुलना करणयासाठी

  a, b ्या धन संख्या असून जि a < b, ति -a > -b ्याचया अनुभव घेऊ.

  2 < 3 पण -2 > -3

  5

4
 < 7

4
 पण  −5

4
 > −7

4
 

उदा. (3) −7

3
, −5

2
  ्यांची तुलनया किया.

उकल ः प्रथम 7

3
 आरण 5

2
 ्यांची तुलनया करू. 

            7

3
 = 7 2

3 2

´
´

 = 14

6
,  5

2
 = 5 3

2 3

´
´

 = 15

6
  व     14

6
 < 15

6

  \	 7

3
 < 5

2
 \ 	 −7

3
 > −5

2

उदा. (4) 3

5
 व 6

10
 ्या परिमे् संख्या आहेत. त्यांची तुलनया किया. 

उकल ः 3

5
 = 3 2

5 2

´
´

 = 6

10
    \	 3

5
 = 6

10
     

  पररमेय संखयांची तुलना करताना खालील रनयम उपयो्ी पडतात. 

  a

b
 व  c
d

 ्या परिमे् संख्यांमध्े जि b आरण d धन असतील ति, आरण  

(1) जि a ´ d < b ´ c ति a
b

 < c
d

(2) जि a ´ d = b ´ c ति a
b

 = c
d

(3) जि a ´ d > b ´ c ति a
b

 > c
d

 

                                                 सरावसंच 1.2

1. खयालील संख्यांमधील लहयानमोठेपणया ठिवया.

 (1) -7, -2 (2) 0, −9

5
 (3) 8

7
, 0 (4) −5

4
, 1

4
 (5) 40

29
, 141

29

 (6) - 17

20
, −13

20
 (7) 15

12
, 7

16
 (8) −25

8
, −9

4
 (9) 12

15
, 3

5
  (10) −7

11
, −3

4

्यांचया संख्यािेषेवि पडतयाळया घ्या.}
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जारून घेऊया.

पररमेय संखयांचे दशांश रूप (Decimal representation of rational numbers)

 परिमे् संख्ेच्या अंशयालया छेदयाने भया्तयानया दशयांश अपूणयाांकयांचया उप्ो् केलया ति त्या संख्ेचे दशयांशरूप 

रमळते. उदयाहिणयाथगि, 7

4
 =1.75, ्ेथे 7 लया 4 ने भया्ल्यावि ियाकी शून् आली. भया्याकयाियाची ररि्या पूणगि झयाली. 

 परिमे् संख्यांच्या अशया दशयंाशरूपयालया खंरडत दशयांशरूप महणतयात. 

 अयापल्यालया मयाहीत आहे की प्रत्ेक परिमे् संख्या अखंड आवतती दशयांश रूपयात रलरहतया ्ेते.

उदाहररारगि, (1) 7

6
 = 1.1666... = 1 16.

·

  (2) 5

6
 = 0.8333... = 0 83.

·

 

 (3) −5

3
 = -1.666... = �

�

1 6.  

 (4) 22

7
 = 3.142857142857... = 3 142857.  (5) 23

99
 = 0.2323... = 0 23.

 तसेच 7

4
 = 1.75 = 1.75000... = 1 750.

·

 ्याप्रमयाणे शून्याचया उप्ो् करून खरंडत रूपही अखंड  

 आवतती दशयंाश रूपयात रलरहतया ्ेते.

                                                सरावसंच 1.3

1. खयालील परिमे्  संख्या दशयांश रूपयात रलहया.

 (1) 9

37
 (2) 18

42
 (3) 9

14
 (4) −103

5
 (5) − 11

13

जारून घेऊया.

अपररमेय संखया (Irrational numbers)

परिमे् संख्याचं्या व्रतरिक्त आणखी अनेक संख्या संख्यािेषेवि असतयात. त्या परिमे्  नसतयात, महणजेच 

अपरिमे् असतयात. 2  ही अशी एक अपरिमे् संख्या आहे. 

आपण 2  ही संख्या संख्यािेषेवि दयाखवू.

· संख्यािेषेवि A हया रिंदू 1 ही संख्या दयाखवतो. संख्यािेषेलया रिंदू A मधून िेषया l लंि कयाढया. 

 िेषया l वि रिंदू P असया घ्या, की OA = AP = 1 एकक असेल.

· िेख OP कयाढया. D	OAP हया कयाटकोन ररिकोण त्याि झयालया.
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 महणजे 2  ही संख्या संख्यािेषेवि Q ्या रिंदूने दशगिवली आहे.
 OQ एवढेच अंति कंपयासमध्े घेऊन O च्या डयावीकडे R हया रिंदू सथयापन केलया ति त्या रिंदूने दशगिवलेली  
संख्या - 2  असेल. 

2  ही संख्या अपरिमे् आहे हे आपण पुढील इ्ततेत रसद् ध करू. अपरिमे्  संख्ेचे दशयंाशरूप अखंड 
आरण अनयावतती असते हेही आपण पुढील इ्ततेत पयाहू.

लक्ात घया की -

मया्ील इ्ततेत आपण p	ही संख्या परिमे् नयाही हे रशकलो आहोत. महणजेच ती संख्या अपरिमे्  संख्या 
आहे. आपण व्वहयाियात सो्ीसयाठी p च्या खूप जवळची रकंमत 22

7
 रकंवया 3.14 ही p सयाठी घेतो. पिंतु 22

7
 

व 3.14 ्या संख्या परिमे् आहेत. 
ज्या संख्या संख्यािेषेवि रिंदूंनी दयाखवतया ्ेतयात त्या संख्यांनया वयासतव संख्या महणतयात. सवगि परिमे्  संख्या 

संख्यािेषेवि दयाखवतया ्ेतयात हे आपण पयारहले आहे. महणून सवगि परिमे् संख्या वयासतव संख्या आहेत. तसेच 
असंख् अपरिमे् संख्या देखील वयासतव संख्या आहेत.

2  ही संख्या अपरिमे् आहे. 3 2 , 7 + 2 , 3 - 2  इत्यादी सवगि संख्या अपरिमे्  आहेत हे 
ध्यानयात घ्या. कयािण जि 3 2  संख्या परिमे् असेल ति 3 2

3
 ही देखील परिमे्  संख्या असया्लया हवी, पण 

ते सत् नयाही.
परिमे् संख्या संख्यािेषेवि कशया दयाखवया्च्या हे आपण पयारहले. तसेच 2  ही अपरिमे्  संख्या आपण 

संख्यािेषेवि दयाखवली. त्याप्रमयाणे 3 , 5  . . . अशया अपरिमे् संख्याही आपण संख्यािेषेवि दयाखवू शकतो. 

                                                सरावसंच 1.4

1.  2  ही संख्या संख्यािेषेवि दयाखवली आहे. त्या आधयािे 3  ही संख्या संख्यािेषेवि दयाखवण्यासयाठी  

  खयाली कृतीच्या पया्ऱ्या रदलेल्या आहेत. त्या पया्ऱ्यांमधील रिकयाम्या जया्या ्ोग् िीतीने भिया आरण  

  कृती पूणगि किया.

 पया्थया्ोिसच्या प्रमे्यानुसयाि,
 OP2 = OA2 + AP2

             = 12 + 12 = 1+1 = 2
 OP2 = 2 

 \	OP = 2  ...(दोनही ियाजूंची व्गिमुळे घेऊन)
·	 	 आतया O केंद्र व OP एवढी ररिज्या घेऊन एक कंस  
 कयाढया. तो कंस संख्यािेषेलया जेथे छेदतो त्या रिंदूलया  
 Q नयाव द्या. OQ हे अंतिही 2  आहे.

OR

P

QA
0 1

l

2- 2
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कृती :  

· संख्यारेषेवर Q हया बिंदू ...... ही संख्या दर्शवतो. 

· Q बिंदूपयारी एक लिंरेषया कयाढली आहे. त्या रेषेवर

1 एकक लयांिी दर्शवणयारया बिंदू R आहे.

· OR जोडल्यामुळे D ORQ हया

कयाटकोन बरिकोण बमळतो.

· l (OQ) = 2  ,    l(QR) = 1
  \ पया्थयागोरसच्या प्रमे्यावरून, 

 [l(OR)]2  = [l(OQ)] 2 + [l(QR)] 2 

=    2 +   2 =    +  

=  \ l(OR) =  

OR एवढे अंतर घेऊन कयाढलेलया कंस संख्यारेषेलया जेथे छेदतो, त्या बिंदूलया C हे नयाव देऊ. C हया बिंदू 3

ही संख्या दयाखवतो. 

2. संख्यारेषेवर 5  ही संख्या दयाखवया. 3«.  संख्यारेषेवर 7  ही संख्या दयाखवया.

ÑÑÑ

उततरसूची

सरावसंच 1.1

2. (1) 
−10

4
(2) C (3) सत्

सरावसंच 1.2

1. (1) -7 < -2 (2) 0 > 
−9

5
(3) 8

7
 > 0 (4) −5

4
< 1

4
(5) 40

29
< 141

29

    (6) −17

20
 < −13

20
(7) 15

12
 > 7

16
(8) −25

8
 < −9

4
 (9) 12

15
 > 3

5
(10) −7

11
 > −3

4

सरावसंच 1.3

(1) 0 243. (2) 0 428571.  (3) 0 6428571.  (4) -20.6

(5) -0.846153

-1 0 1
Q C

R

O
2 3


